Ejercicio 1

Dadas las siguientes estructuras de un sistema operativo, divídelas en dos grupos. En el Grupo 1 indica cuáles están replicadas para cada proceso del sistema, es decir, son estructuras privadas del proceso; en el Grupo 2 pon las que son globales del sistema:

A.
tabla de páginas

B.
puntero a la base de la tabla de páginas

C.
tabla de canales

D.
tabla de i-nodos

E.
tabla de descriptores de dispositivos

F.
flags que indican el estado de eco/no eco y cocinado/ no cocinado del terminal

G.
mapa de bits de la gestión de memoria

H.
semáforos para exclusión mútua

I.
buffers para proporcionar comunicación entre procesos mediante paso de mensajes

J.
bloque de control de proceso (PCB)

Ejercicio 2

El sistema de gestión de memoria virtual paginada de un sistema operativo tiene las siguientes características:

-
Tamaño de página: 8Kb.

-
Tamaño de la dirección lógica: 30 bits.

-
Memoria real: 128 Mb.

-
Longitud de cada entrada de la tabla de páginas: 4 bytes.

1.
[0,5 puntos, 5 min] (a) ¿Cuál es la estructura de la dirección lógica? (b) ¿Cuál es el máximo tamaño de la tabla de páginas de un proceso?

2.
[0,5 puntos, 5 min] En una instalación de estas características hay por término medio 20 procesos creados. Calcula la pérdida media total absoluta de espacio de memoria por fragmentación interna.

3.
[0,5 puntos, 5 min] La gestión de la memoria virtual se basa en working-sets. Se sabe que en este sistema el tamaño medio de los working sets de los procesos es de 32 páginas. Estima el grado máximo de multiprogramación para que el sistema no entre en sobrepaginación (thrashing).

Ejercicio 3

Tenemos un sistema operativo Windows95 que utiliza fat's de 16 bits sobre un disco de 1,1 Gb.

1.
Si el disco tuviera una única partición, ¿de qué tamaño debería ser el bloque?

 2.
Si dividimos el disco en dos particiones de 800 y 300 Mb respectivamente, calcula el tamaño de bloque (a) en la partición de 800 Mb, y (b) en la de 300 MB. Estos tamaños deberán direccionar completamente las particiones y optimizar la ocupación de espacio en cada una.

Ejercicio 4

Un sistema UNIX posee un sistema de ficheros que maneja bloques de 1 Kb y apuntadores de 32 bits. El sistema de ficheros reside en un disco de 100 sectores de 512 bytes cada uno y 1.000 cilindros con 10 pistas cada uno. El disco gira a 3000 rpm (revoluciones por minuto) y requiere un tiempo medio de 15 mseg  para posicionar el cabezal de lectura/escritura sobre un cilindro determinado. Transferir un sector por DMA cuesta 50 µseg. 

1.
[1,5 puntos, 15 min] Calcula: 

(a)
el tamaño del disco;

(b)
el máximo tamaño de disco que admitiría este mecanismo de ubicación con los parámetros definidos (es decir, el espacio de direccionamiento); 

(c)
el máximo tamaño que puede tener un fichero (suponiendo un disco de tamaño ilimitado).

2.
[1,5 puntos, 15 min] Considerando que el controlador de este disco utiliza interleaving hardware de factor 4,  

(a)
calcula el tiempo necesario para acceder a un bloque.

(b)
¿Es óptimo el factor de interleaving que utiliza el controlador? Si no lo fuera, indica cuál sería el óptimo y cuánto tiempo permitiría ahorrar en el acceso a un bloque.

Ejercicio 5

Un SO con gestión de memoria segmentada paginada tiene una memoria física de 16MBytes. Las páginas son de 8KBytes, cada segmento puede tener hasta 32 páginas, y un proceso puede tener un máximo de 16 segmentos. Calcula lo siguiente:


(a)
Esquema de las direcciones virtual y física


(b)
Tamaño máximo de la tabla de páginas


(c)
Espacio de direccionamiento máximo de un proceso (en KBytes)


(d)
El grado máximo de multiprogramación si todos los procesos utilizan toda la memoria que pueden direccionar.

Ejercicio 6

Una instalación UNIX tiene montado un sistema de ficheros sobre un disco de 6 Gbytes. El tamaño de bloque es de 4 sectores (cada sector tiene 512 bytes). La entrada del directorio tiene dos campos: el primero, i-nodo, es de 4 bytes; el segundo, nombre, es de tamaño variable. Todos los apuntadores son de 4 bytes.

(a)
Calcular el tamaño máximo de fichero en esta instalación, teniendo en cuenta todos los parámetros de la instalación (capacidad física del disco, espacio total representable del sistema de ficheros, estructura del mecanismo de ubicación, ...).

(b)
Una aplicación trata con ficheros con registros lógicos de 64 caracteres. Dado un acceso directo para lectura del registro lógico número 400 (organizados consecutivamente), mostrar cuántos accesos hay que hacer al disco para obtener el registro lógico, teniendo en cuenta que lo único que se tiene cargado en memoria de este fichero es su i-nodo. Dibujar un esquema que explique los pasos dados hasta alcanzar el registro lógico.

(c)
 Si este fichero se representara mediante una FAT en MS-DOS, ¿cuántos saltos habría que dar a través de la FAT para obtener el mismo registro? ¿Cuántos bloques habría que leer, suponiendo la FAT en memoria? 

Ejercicio 7 

El dispositivo del ejercicio anterior es un paquete de discos de 2048 cilindros y 12 superficies que gira a 6000 r.p.m. Considerando que la transferencia DMA se realiza a 50 Mbytes por segundo, calcular el factor de interleaving y el tiempo aproximado de lectura de un bloque (4 sectores), considerando un tiempo medio de posicionamiento del brazo de 7 mseg.

Ejercicio 8

A)
En el sistema de ficheros del DOS los elementos de la FAT tienen 16 bits. Si tenemos un disco 1 Gbyte y el tamaño de sector es de 512 bytes, de cuantos sectores se tienen que componer los bloques para poder direccionar todo el disco? Cual es el tamaño máximo de un fichero?

B)
Si pasamos a una FAT de 32 bits y mantenemos el tamaño del bloque que tamaño de disco se puede direccionar? Ante este resultado que sería lógico hacer respecto al tamaño del bloque para disminuir la fragmentación interna del disco?

C)
Comparando la ubicación mediante FAT y la Unix que diferencias se pueden deducir respecto al tiempo de acceso a ficheros en un acceso aleatorio: 


- para ficheros de menos de 10 bloques


- para ficheros de más de 1000 bloques

Ejercicio 9

A la cola de procesos listos para ejecución que maneja un S.O. llegan cuatro procesos en los ticks siguientes y con los intervalos de CPU que necesitan y prioridades que se indican:


Proceso
Tick de llegada
Intervalo CPU (ticks)
Prioridad

P1
0
5
3


P2
1
3
4


P3
5
4
3


P4
6
5
3

Dibuja el diagrama de ejecución hasta que todos los procesos terminen su intervalo para un algoritmo de planificación con algoritmo de prioridad combinado (en cada prioridad) con RR y q=2 y expulsión por desbloqueo de un proceso o llegada de nuevos. 

Ejercicio 10 

Cúales son las características básicas que debe cumplir la planificación de procesos a corto plazo para un S.O. de tiempo compartido?

Y si en este sistema tambien se ejecutan tareas en tiempo real que habría que cambiar?

Ejercicio 11

Los procesos de sistema con memoria segmentada-paginada, con páginas de 2 Kb, manejan segmentos de un máximo de 2M. El espacio de direcciones de cada proceso es de 32 bits. Calcular:

(a)
Esquema de la dirección lógica.

(b)
Número de elementos de cada tabla de páginas.

(c)
Número máximo de páginas por segmento.

(d)
nº maximo de segmentos de un proceso.

(e)
Si el sistema fuera paginado puro, ¿que diferencia habría respecto al tiempo de acceso a la memoria?
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